
DOCUMENTE INEDITE REFERITOARE LA POZIŢIA FAŢA 
DE FASCISM A LUI ILIE CRISTEA • 

de ŞTEFAN SUCIU 

In Filiala Arhivelor Statului din Braşov se păstrează mai multe docu
mente legate de activitatea militantului şi publicistului comunist, profeso
rul Ilie Cristea. Dintre acestea un interes deosebit privind poziţia faţă de 
fascism a lui Bie Cristea prezintă însemnări'le sa�e zilnice asupra evenimen
telor din ţară şi străinătate petrecute în perioada 31 iulie 1 933 - 1 1  noiem
brie 1934. Caietul cu însemnări a fost confiscat de către agenţii Siguranţei 
din Braşov la data de 1 3  aprilie 1 935 1 în timpul unei percheziţii domici
liare, ordonată de Corpul de armată din Iaşi. Iniţial caietul a fost destinat 
să servească de registru al abonaţilor la revista "Spre Stînga" . Revista fiind 
suspendată, caietul a fost transformat în jurnal personal. 

Deşi organele de siguranţă au cerut deschiderea unui proces penal 
împotriva profesonlilui Ilie Cristea pe motiv că în jurnalul său sînt înserate 
"cuvinte ofensatoare" la adresa regelui Carol al Il-lea 2, Parchetul 
tribunalului Braşov a clasat cauza deoarece cele scrise erau nişte reflecţii 
personale cu caracter strict intim şi care neavînd publicitate, nu consti
tuiau un fapt penal. Totuşi caietul a rămas confiscat împreună cu alte do
cumente şi reviste, aşa cum rezultă din declaraţia dată în faţa anchetato
rilor de către autorul jurnalului 3. 

• Comunicare prezentată la sesiunea ştiinţifică din 15 iulie 1972. organizată 
la Braşov cu prilejul împlinirii a 80 de ani de la naşterea militantului comunist Ilie 
Cristea. 

1 Arhivele Statului Braşov, fondul Parchetului Tribunalului Braşov. dosar 
801 i1935, fila 5. 

2 Cuvintele incriminate sînt înserate în nota din 29 octombrie 1933 : ,.Parti
cipînd la sfinţirea unei biserici din Craiova, regele s-a îmbrăcat în odăjdi. Diminea
ţa îi aduce fotografia. Faptul o consternat pe toată lumea. E bătaie de joc sau 
demenţă" . 

3 Arhivele Statului Braşov, fondul Parchetul Tribunalului Braşov, dosar 
801!1935 fila 6. 
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Insemnările zilnice ale militantului comunist Ilie Cristea corespund 
perioadei in care Partidul Comunist Român milita pentru unirea tuturor 
forţelor democratice in vederea păcii, independenţei şi suverani tăţii ţării, 
greu ameninţate de forţele fasciste, prohitleriste odată cu venirea lui Hit
ler la putere in Germania. ln mişcarea antifascistă un rol important l-a 
avut şi intelectualitatea progresistă românească, in fruntea căreia s-au aflat 

intelectualii comunişti, printre care şi Ilie Cristea. 
După ce în anul 1 932 el a făcut parte din conducerea Comitetului an

tirăzlboinic in calitate de secretar," în vara anului 1933 se numără, alături 
de Petre Constantinescu - Iaşi, Barbu Lăzăreanu, Iorgu Iordan, Radu Cer
nătescu şi Cicerone Theodorescu printre membrii fondatori ai ComitetulUI 
Naţional Antifascist 5, organizaţie legală creată şi condusă de Partidul Co
munist Român pentru a bara calea fascismului şi a războiului in ţara 
noastră. 

Alături de activitatea desfăşurată în organizaţiile legale de masă con
duse de Partidul Comunist Român, Ilie Cristea se remarcă prin publidstica 
sa antifascistă şi antirăzboinică, publicînd o serie de articole în presa demo
crată din ţara noastră 6. 

In însemnările sale zilnice, Ilie Cristea se opreşte mai mult asupra pro
blemelor vieţii internaţionale despre care era bine documentat, citind cu 
regularitate ziare şi reviste din străinătate, iar cultura sa filozofică mar
xist-leninistă i-a dat posibilitatea să analizeze evenimentele externe de pe 
poziţia Partidului Comunist Român. 

Caracteristic consemnărilor sa,le este în primul rînd antihitlerismul, 
ostilitatea faţă de imperialismul german. Incă din anul 1 931  in articolul 
.,Evenimentele forţează clarificarea" , publicat in numărul trei al revistei 
"Spre Stinga", aJl cărui director a fost, el condamna încercările reocţiunii 
din Germania de a aduce la putere pe Hitler. " . . .  FenomenuJ politic - se 
arăta in încheierea articolului nu e decît un reflex al catastrofei economice 
care se apropie . . .  Experimentul hitlerist va insemna începutul sfîrşi
tului" 7• 

La numai şase luni de la venirea lui Hitler la putere, în nota din 3 1  
iulie 1933 cu care îşi începe ş i  j urnalul său, Ilie Cristea condamnă teroarea 

" Organizaţii de masă legale şi ilegale, create, conduse sau influenţate de 
P.CR., voi. I,  Editura Politică, Bucureşti, p. 381 .  

5 Ibidem, p .  305. 

6 Titu Georgescu, Ilie Cristea, Articol� (1923-1936) Editura Poliţică, Bucureşti. 
1961 ; Titu Georgescu, Intelectuali antifascişti în publicistica românească, Editura 
şhinţifică, :aucureşti, 1967. 

7 ,.Spre Stînga" , anul 1, nr. 3, P. 30. 
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deslănţuită în Germania, unde , ,tirania nu cunoaşte margini. Zilnic tribu
nalele condamnă la moarte, iar drestaţii sînt împuşcaţi sub cuvînt că în
cearcă să fugă de sub excortă. Victimile, fireşte, sînt aproape toate comu
niste. Muncitorul. după părerea hitleriştilor, care vede în antreprenor un 
duşman al său, este un trădător de patrie. Şi cînd te gîndeşti că atîţia oa
meni credeau într-un fel de socialism hitlerist" 8• Continuind să descrie si
tuaţia politică din Germania, unde partidul comunist continua să-şi men
ţină influenţa, în ziua de 14 august Ilie Cristea consemnează faptul că 
"partidul comunist, in ciuda bestialelor persecuţii sau tocmai din cauza lor, 
se bucură de simpatia maselor" !'. 

Cind şi-a dat seama că speranţele sale de a atrage poporul german de 
partea sa s-au năruit, odiosul dictator a trecut la reprimarea tuturor ele
mentelor ostile, chiar şi a unora dintre colaboratorii săi apropiaţi. Iată cum 
descrie Ilie Cristea crimele comise de Hitler : "In ziua de 30 iunie regimul 
hitlerist şi-a desvăluit ca la lumina unui fulger năprasnic toată bestalitatea 
şi to putregaiul. ( . . .  ) Cuprins de o frică isterică, Hitler doboară fără ale
gere, pe oricine se pare suspect. E curajul disperatului. . . 10• 

In şirul măsurilor represive luate de regimul fasci!t din Gerrrtania 
impotriva forţelor progresiste se înscrie şi procesul de la Leipzig inscenat 
unor militanţi comunişti, printre care şi comunistul bulgar Gheorghi Dimi
trov reprezentant de seamă al mişcării muncitoreşti internaţionale, sub în
vinuirea de a fi incendiat Reichstagul. Despre acest proces găsim în j urnal 
următoarea însemnare · .,Procesul incendierii Reichstagului durează de 25 
zile. Bulgarul Dimitrov e impetuos şi totuşi abil. Impotriva comuniştilor 
depune numai martori naţional - socialişti, unii aşa de stupid, încît însuşi 
preşedintele se jenează. Judecata oamenilor obiectivi e făcută : autorui in
cendiului este Goering. De altfel, ministerul public mai curînd se apără 
decit acuză. Cit il priveşte pe Goering, acesta s-a purtat ca un plutonier 
ameninţînd pe Dimitrov cu pumnii, numindu-1 hoţ şi terminînd : , ,Aşteaptă 
să ieşi de sub puterea tribunalulUi şi îţi arăt eu" 11• 

După pronunţarea sentinţei, Ilie Cristea nota cu satisfacţie achitarea 
comuniştilor acuzaţi, considerind acest proces ca un eşec al regimului na
zist "Infringerea lui Hitler e aşa de clară şi indiscutabilă încît nu se poate 
să rămînă fără urmări" 12. 

s Arhivele Statului Braşov, fondul Parchetului Tribunalului Braşov, dosar 
80111935, fila 10. 

9 Ibidem, fila 11 
10 Ibidem, fila 26 
11 Ibidem, fila 14 
12 Ibidem, fila 18 
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_ In programul de politică externă al Germaniei naziste, revizuirea 
frontierelor a devenit un obiectiv principal. Politica revanşardă care ame
ninţa independenţa şi libertatea popoarelor a fost stimulată şi de poziţia 
conciliatoare a cercurilor politice conservatoare. în primul rînd britanice. 

In a doua parte a anului 1933 planurile agresive ale Germaniei au în
ceput să se manifeste cu mai multă îndrăzneală. Prins în ghearele unor difi

cultăţi interne, regimul hitlerist căuta obţinerea unor succese în politica ex

ternă. 

Primele presiuni s-au făcut asupra Austriei pe care voia s-o anexeze. 

Pericolul anexării Austriei a ingrijorat cercurile guvemante ale Franţei şi 

Angliei, la protestele cărora s-a alătura şi Italia. Dar în ciuda aC€stor aver
tismente Hitler n-a cedat. Aceste evenimente internaţionale, Ilie Cristea le 

consemnează astfel : "In ziua în care agenţia Stefani, în forma unui comu

nicat, aducea la cunoştiinţă angajamentele ce şi-au luat Germania, hitleris
tul Habricht insulta şi ameninţa din nou guvernul Dolfuss . . .  cel mai furios 
trebuie să fie Mussolini, care prin demersul său separat, a vrut să-şi mena
jeze protejatul. Hitler însă sub presiunea cercurilor naţionaliste, nu prea 

ţine seamă de tutor. După ce a trădat revoluţia, numai printr-un succes de 

politică externă ar mai putea galvaniza masele burgheze şi succesul cel mai 
uşor, crede el, ar fi instalarea unui guvern naţionail.-socialist la Viena"13• 

In privinţa atitudinii puterilor occidentale faţă de continuarea presiu
nilor asupra Austriei. profesorul Ilie Cristea conchide : " . . . Nu e de crezut 

fireşte, că Franţa se va da uşor bătută. Pe Anglia şi-o va asocia fără multă 
greutate, iar Italia va fi silită să le secondeze . . .  M. 

Prin atitudinea sa conciliantă, Marea Britanie dovedea că este dispusă 
să admită revizuirea tratatelor de pce, cu scopul de a îndrepta atacurile 
Germaniei fasciste spre răsărit. In mod deosebit era vizată Uniunea Sovie
tică împotriva căreia se îndrepta ura burgheziei reacţionare din toate ţările, 
care nu vedea cu ochi buni existenţa pe glob a unui stat socialist. In legă
tură cu încurajarea planurilor politice revanşarde a lui Hitler, Ilie Cristea 
nota la 24 decembrie 1 933 : "E greu de admis însă că Anglia va renunţa să-i 
înlesnească Germaniei un succes în politica externă. Pe măsură ce Hitler 
slăbeşte, Anglia îi este tot mai favorabilă. E semnificativ că Chamberlain 
care în mai, fulgera împotriva hitlerismului, acum protestează împotriva 
comisiei internaţionale de anchetă, care şi-a ţinut ultima şedinţă la Londra. 

13 Ibidem, fila 1 1  
H Ibidem, fila 1 2  

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



POZIŢIA FAŢA DE FASCISM A LUI ILIE CRISTEA 271 

In cele din urmă, nu-i exclus ca şi Franţa să devină generoasă şi să-1 sus
ţină. Hitler îngenuncheat e doar preferabil comunismului" 15• 

Ingrijorarea faţă de soarta ţării a provocat şi militarismul japonez 
care in anul 1931 a trecut pe calea agresiunii prin ocuparea Manciuriei, pe 

care a transformat-o în anul 1 932, intr-un stat marionetă. Ascensiunea mi
litară a Japoniei a fost posibilă numai datorită încurajării ei de către sta
tele imperialiste care au adoptat faţă de Japonia o atitudine îngăduitoare. 
Tocmai acest lucru N surprinde foarte bine Ilie Cristea în nota din 2 septem
brie f933 : .,Militarismul japonez, incurajat şi proslăvit de capitalismul lu
mii occidentale, se intoarce acum impotriva acestui capitalism" 16• 

Restabilirea relaţiilor diplomatice dintre U.R.S.S. şi Statele Unite ale 

Americii (1 6 noiembrie 1 933) precum şi tratativele purtate de Uniunea So
vietică cu Franţa in vederea încheierii unui tratat de ajutor reciproc, sint 
consemnate cu satisfacţie in jurnalul personal. " . . .  Toată lumea - arăta 
Ilie Cristea - de la noi şi din afară recunoaşte că Rusia este un important 
factor internaţional" . Referindu-se in continuare la parada militară de la 
Moscova prilejuită de sărbătorirea Marii Revoluţii Socialiste din Octom

brie, menţionează că acest lucru "constituie un avertisment pentru acei 
care se joacă cu ideia ră:zJboilui, este un gest de energie pe care de mult î l  
aşteptam" 17• 

Cu aceeaşi satisfacţie profesorul şi publicistul comunist Ilie Cristea 
îşi nota eforturile statelor balcanice spre căutarea celor mai eficace metode 
şi mijloace in măsură să prevină agresiunea statelor fasciste revizioniste, 

care se pregăteau cu înfrigurare vizind în primul rînd independenţa şi 

chiar fiinţa naţională a statelor mici. Căpeteniile hitleriste afirmau tot mai 
des că "Vocea statelor mici ar trebui să nu mai audă în Europa" 18• Rod al 

acestor eforturi a fost constituirea, la 9 februarie 1 934, a Inţelegerii Balca
nice la care au aderat Grecia, Iugoslavia, România, şi Turcia19• Tratative 
le, inţelegerile şi alianţele dintre statele europene menite să contracareze 
politica agresivă a Germaniei a produs o puternică impresie la Ilie Cristea, 
care îşi manifesta speranţa că hitlerismul va fi nevoit să capituleze. "Toate 

15 Ibidem, fila 14 
16 Ibidem, fila 12 
17 Ibidem, fila 17 

18 D. Tutu, Intelegerea Balcanică şi rolul său în apărarea păcii şi securităţii in 
sud-estul Europei, în Studii şi Articole de istorie, 1968, XII, p. 1 35. 

19 Ibidem, p. 140 
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semnele arată că operaţia de încercuire a ·  Germaniei se apropie de sfîrşit. 
Junkerismul va fi condam'nat la asfixiere" 20. 

Evoluţia pe care o preconiza l'lie Cristea în privinţa situaţiei inter
naţionale era firească in condiţiile date dacă atitudinea marilor puteri occi
dentale n-ar fi încurajat în anii următori înarmarea şi politica agresivă a 
lui Hitler. 

Pe măsură ce pericolul agresiunii fasciste devenea mai ame
ninţător, mişcarea muncitorească, masele populare şi opinia publică de
mocratică din toate ţări1le lumii s-au ridicat la luptă pentru apărarea păcii 
şi civilizaţiei umane, pentru securitate colectivă. Toate acestea sînt înre
gistrate cu multă satisfacţie în jurnalul personal al lui Ilie Cristea. El se 
referă la realizarea frontului unic muncitoresc împotriva fascismu"lui , în 
cheiat în Franţa între partidul comunist şi partidul socialist, la lupta comu
niştilor şi a forţelor progresiste din Austria împotriva reacţiunii şi fascis
mului, Ja acţiunile maselor populare din spania, care după răsturnarea mo
narhiei şi ihstaurarea republicii burghezo-democratice, luptau pentru irtfăp
tuirea unităţii de acţiune impotriva cercurilor reacţionare. 

Lui Ilie Cristea nu i-au scăpat nici evenimentele petrecute pe alte 
continente. Consemnînd cu admiraţie lupta poporului chinez împotriva im
perialismului j aponez. la 1 4  februarie el arăta că "sovietele chineze repre
zintă un factor internaţional şi că trăim o perioadă revoluţionară" 21• De a
semenea, in jurnal găsim şi referiri la lupta poporului cubanez care în anul 
1 933 a răsturnat pe dictatorul Maahado, sprijinit de Statele Unite ale Ameri
cii. După ce se referă la faptul că mulţimea ajutată de armată J-a alungat pe 
Machado, Ilie Cristea reţine declaraţiile de independenţă ale noului preşe-
dinte al Cubei, profesorul San Martino, care a spus că "vrea prietenie cu 
Statele Unite, dar pe lîngă respectarea independenţei Cubei, că el luptă nu 
împotriva poporului din Statele Unite şi contra imperialismului aces
tora" 22• 

Această atitudine din partea unei ţări mici aflată sub dominaţia Sta
telor Unite ail.e Americii, a fost salutată de Ilie Cristea şi o considera un act 
fără pr-eCedent în relaţiile dintre Statele Americii. "Un astfel de ton - a
răta el la sfîrşitul notei - din partea lui San Martino care nu e comunist, 
e o revoluţie" 23• 

20 Arhivele Statului Braşov, fondul Parchetului Tribunalului Braşov, dosar 
801/1935 p. 24. 

21 Ibidem, fila 20 
22 Ibidem, fila 13 

23 Ibidem, fila 13. 
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In j urnalul personal al profesorului comunist Ilie Cristea găsim şi 
citeva însemnări biografice. Aflăm că în tomna anului 1933, pe cind fWlc
ţiona ca profesor la Aiud. a cerut să fie detaşat la o şcoală din Satulung, 
însă, din motive bine ştiute, cererea i-a fost respinsă. In acest fel, el con
tinua să facă naveta intre Aiud şi Braşov:v.. 

Luptele revoluţionare ale muncitorilor ceferişti şi petrolişti din ia
nuarie-februarie 1 933 au determinat o largă opinie populară de so'lidari· 
tate şi de acţiune pentru eliberarea muncitorilor arestaţi in februarie la 
Atelierele C .F.R. Griviţa din Capitală. In întreaga ţară s-a ridicat un val 
de mişcări ale muncitorilor care simpatizau cu luptele ceferiştilor. La pro
cesul acestora de la Craiova peste 600 de martori � wuncitori, ţărani, 
intelec tuali, mici meseriaşi, liber-profesionişti - au veni t să facă depozi
ţii in sprijinul acuzaţilor. Printre aceştia s-a aflat şi Ilie Cristea care s-a 
prezentat in faţa instanţei în ziua de 14 iunie 1 934 : "Am depus ca martor, 
în ziua de 14,  în procesul muncitorilor de la Atelierele Griviţa. Muncitorii 
se ţin bine, atît acuzaţii cît şi martorii. Am vorbit cu M. G. Bujor . . . " 25• 

Date importante referitoare la angjarea totală a lui Ilie Cristea în 
frontul luptei antifascîste din ţara noastră constituie şi însemnările mun
citorului comunist din Braşov, Nicolae Blebea. In notele sale din septem
brie 1 934 referitoare la lucrările plenarei Comitetului Naţional Antifas
cist din 9 septembrie 1934 în conducerea căruia a fost ales împreună cu 
Ilie Cristea, Nicolae Blebea menţionează fa�ptU!l că înainte de constituirea 
Comitetului local antifascist, profesorul Ilie Cristea ţinea dese conferinţe 
la care participau deopotrivă tineri şi vîrstnici şi cărora le vorbea despre 
esenţa şi pericolul fascismului 26. 

Acelaşi izvor ne arată că iniţiatorul şi organizatorul Comitetului an
tifascist din Braşov a fost Ilie Cristea care era preşedintele comitetului, 
din care mai făceau parte avocatul Radu Olteanu, ziaristul Vasile Mun
teanu, 4 muncitori români, maghiar şi germani şi doi studenţi 27• 

Mişcarea antifascistă a inregistrat o serie de rezultate şi în rîndurile 
ţărănimii. Directivele C .C. al P.C.R. din ianuarie 1 934 privind munca par
tidului in rindurile ţărănimii muncitoare cereau oa organizaţiile comunis-

:V. Ibidem. A fost mutat "disciplinar" la Aiud in urma procesului intentat re
dactorilor revistei "Spre stinga" , proces judecat la Tribunalul Braşov in ziua de 24 
martie 1932 (Stefan Suciu, Revista "Spre Stînga" , in Cumidava, IV. 1970, p. 400-401) . 

25 Arhivele Statului Braşov, fondul Parchetul Tribunalului Braşov dosar 
801/1938, fila 24. 

26 Arhivele Statului Braşov, fondul Parchetului Tribunalului Braşov, dosar 
1996/1934, fila 18. 

27 Ibtdem, fila 20 
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te locale să inceapă să desfăşoare o activitate intensă pentru crearea de 
carnitete ţărăneşti oare să mobilizeze ţărănimea pentru a lupta contra foa
mei, contra terorii guvernului şi a bomobelor fasciste28• Comitetul antifas
cist din Braşov a reuşit in scurt timp, să înfiinţeze două comitete antifas
ciste in comunele Intorsura Buzăului şi Porumbacul de Jos 29• 

Documentele semnalate in prezenta lucrare pot contribui la cunoaş
terea mai aprofundată a vieţii şi activităţii aceluia care a fost profesorul 
Ilie Cristea, apărător ferm al drepturilor şi libertăţilor democratice tot mai 
mult ameninţla1;e de fascism, militant pentru înfăptuirea politicii Partidu
lui Comunist Român pentru apărarea independentei ţării, pentru triumfu] 
socialismului pe pămîntul românesc. 

28 Organizaţii de masă legale şi ilegale . . .  , p. 398. 

29 Arhivele Statului Braşov, fondul Parchetul Tribunalului Braşov, dosar 
1996/1934, fila 20. 
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UNGEDRUCKTE ZEUGNISSE VBER DIE HALTUNG ILIE CRISTEAS 
DEM FASCHISMUS GEGENVBER 

(ZUSAMMENFASSUNG) 

Der Verfasser weist auf ungedruckte Zeugnisse betreffend die 

Tatigkeit des kommunistischen Kampfers und Publizisten Professor Ilie 

Cristea hin. Er beschreibt ein Heft mit tagebuchartigen Aufzeichnungen 

i.iber die Ereignisse im In-und Ausland in der Zeit vom 31.  Juli 1933 - 1 1. 

November 1934. In diesen Aufzeichnungen geth Ilie Cristea vor allem auf 

die aussenpolitischen Geschehnisse ein, fi.ir die in erster Reihe seine Hal

tung gegen Hitler und den deutschen Imperialismus kennzeichnend ist. 

Ilie Cristea verurteilt die Unterdri.ickungsmassnahmen des faschis

tischen Regimes in Deutschland gegen die fortschrittlichen politischen 

Krafte, sowie die Revanchepolitik Nazideutschlands. Mit Genugtuung 

verzeichnet er die auf internationaler Ebene gefi.ihrten Verhandlungen 

zum Abschluss von Vereinbarungen, die die Aggression der faschistischen 

und revisionistischen Staaten verhi.iten sollten. 

Ilie Cristea gibt seiner Bewunderung fi.ir den Kampf des chinesi

schen Volkes gegen den japanischen Imperialismus sowie fiir den des 

Volkes von Kuba gegen den Diktator Machando Ausdruck. 

In dem Tagebuch des kommunistischen Professors Ilie Cristea sind 

auch einige biographische Aufzeichnungen enthalten. 

Im Schlussteil der Arbeit werden Dokumente angefi.ihrt, die die 

Tatigkeit Ilie Cristea im Rahmen des Antifaschistischen Komitees aus 

Braşov (Kronstadt) betreffen, das aus rumanischen, ungarischen und 

deutschen Arbeitern und Intellektuellen bestand. 
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